

省质监局给贫困户送技术，将产业扶贫落到实处

副教授的一堂田头教学课

■本报记者 刘袭 通讯员 符丹丹

4月7日，省质量技术监督局扶贫工作小组邀请省农业科学院蔬菜研究所副教授李德明，来到陵水黎族自治县本号镇本号村，给种植芋头、发展产业脱贫的贫困户上了一堂田头教学课，现场手把手告诉村民如何管好芋头苗。本号村20余名芋头种植户听课学习。

本号村是省质监局精准扶贫帮扶单位，从2015年开展扶贫至今，省质监局为27户贫困户量身定做个性化

的扶贫方案，从脱贫致富奔小康的长远着想，帮助贫困户以产业扶贫，扶持贫困户发展特色养殖业、种植业。

根据本号村的地理条件、气候以及土地资源，经过多方研究认证，2016年底，省质监局扶持本号村成立芋头种植农民合作社，开发芋头种植基地。今年开春，60亩的芋头幼苗陆续种下，合作社以“党支部+合作社+贫困户”的模式管理经营，全村27户贫困户全部参与芋头种植。芋头苗种上了，但由于缺乏科学的种植技术，芋头苗长得并不好，愁坏了合作社的种植户们。

“开春种的芋头苗，现在还是小小的，很多芋头幼苗叶子都黄了，这可怎么办？”芋头种植农民合作社理事长李奇近日焦急地向省质监局扶贫工作小组反映。省质监局扶贫工作小组获悉情况后，立即联系协调省农业科学院，请专家到本号村为贫困户现场授课。

“春季是种植芋头的最佳时间，也是芋头生长的关键时期，一定要多浇水施肥，像这类叶子枯黄的芋头苗，就是得了芋疫病，要在消杀防疫的基础上，选择镁含量高的肥料进行施肥。”

李德明一到本号村，就跟贫困户一起来到芋头地里，现场为患病的芋头苗“把脉”。随后，他向贫困户详细介绍了芋头种植的种苗育种与筛选、浇水施肥、除草松土等相关知识，并就村里芋头种植生长的实际情况进行针对性的教学指导，悉心解答种植户提出的技术困惑和难题。

在芋头基地实地走访查看后，李德明告诉贫困户：“目前基地的芋头长势总体较好，但要想取得芋头大丰收，下一步还要大力抓好芋头的田间管理。”他细心指导种植户，目前要尽快施肥追肥，进一步做好浇水、除草、松土等田间管理，有效促进芋头苗生长。

芋头适宜在湿润的环境下生长，要进一步齐整畅通田间沟系，科学浇水，保持土壤湿润。同时要做好病害防治，土壤缺镁等中微量元素，容易导致芋疫病、污斑病等病害，需要重点防治。

种植户纷纷表示：“想不到有教授来田头上课，教授来得非常及时，我们一定按照教授说的方法种好管好芋头，争取芋头高产大丰收。”

(本报椰林4月12日电)

长期缺席脱贫致富电视夜校学习
万宁4名村干部被通报批评

本报海口4月12日讯 (记者刘操 通讯员万季坤)记者今天从海南廉政网获悉，万宁市东澳镇纪委日前下发通报，对长期缺席脱贫致富电视夜校学习的分洪村委会副主任陈祖云，分洪村党支部委员陈业深，乐南村党支部委员陈业和、黄玉珠等4人进行通报批评。

通报指出，去年11月，脱贫致富电视夜校开办以来，东澳镇委、镇政府要求镇、村两级干部到夜校参加学习，掌握、落实扶贫政策。镇纪委多次对各村夜校的学习情况进行督查，发现分洪村委会副主任陈祖云，分洪村党支部委员陈业深，乐南村党支部委员陈业和、黄玉珠等4人，长期无故缺席夜校学习，造成不良影响。为严肃纪律，加强村干部队伍建设，增强村干部的组织和工作纪律观念，经镇纪委研究，决定对陈祖云、陈业深、陈业和、黄玉珠4人进行通报批评。

琼中召开2017年脱贫攻坚业务培训会

本报营根4月12日电 (记者郭畅 通讯员陈泽汝)昨天下午，琼中黎族苗族自治县召开2017年脱贫攻坚业务培训会，全县近500名帮扶干部参加，旨在进一步提高扶贫干部的服务能力，树牢“凝聚共识，赢在执行”的扶贫思想。

会上，琼中扶贫办、农业局、住建局等单位分别就琼中农业特色产业、危房改造、健康扶贫、教育发展、转移就业脱贫工程作了详细政策解读，并当场部署了近期脱贫攻坚工作重点和责任清单。

“通过这次培训，系统学习了脱贫攻坚工作的相关政策内容，今后，要结合基层工作实际情况，积极落实各项脱贫攻坚政策，确保如期帮扶村民脱贫。”参加培训会的帮扶干部王家轩说。



贫困户搬新房了

4月9日，在琼中黎族苗族自治县营根镇朝参老村23号，昔日的危房已改建成新房。据了解，房子的主人王进标是贫困户，去年，政府为他家进行了危房改造，今年年初建成入住。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

评论

让阅读俘获更多人的心

H 海南观察

■ 袁锋

日前，我省首家医院书店在海口市人民医院开张，读者以住院病人、陪护家属、医护人员这三大群体为主，让他们在忙碌焦虑之外有了点滴阅读时间。

既是书店，又是咖啡馆的书吧，近两年在海口人气颇高，都市白领、文人雅士纷至沓来。如今，医院里也可以逛书店了，对于爱好阅读的人群来说，

不啻为美事一桩。无声无息之间，传统书店的“升级版”似有卷土重来之势，各地的书店+游乐园、书店+咖啡馆纷纷换上了更加时尚新潮的外衣，一不小心还成了网红，这些书店引入体验式消费等元素，让阅读俘获了更多年轻人的心。

阅读点亮梦想，书香成就人生。百姓是否有机会读到好书，是否能享受到良好的公共文化服务，不仅关系到他们的精神生活质量，甚至会影响到后代的健康成长。调查显示，我国年人均读书仅几本，其中还有相当一部分是教材，远低于法国的20本，日

本的40本，更别说以色列的64本。对有深厚文化底蕴的中国而言，这是需反思的文化尴尬。在海口，餐馆、茶艺、酒吧、KTV比比皆是，但具有一定文化品位的书店、画廊、小剧场等却屈指可数。大众的确也需要前一类场所提供的娱乐与服务，但大众的需求又不止于此。健步迈向全面小康的人们，在吃饱穿暖之外，还有着更加丰富深沉的精神文化需求，而且大众的欣赏水平、文化品位也在渐渐提升。捕捉不到这些更高层次的需求，就无法去开发这片蓝海。

一座城市文化品位天际线的高低，

主要取决于其中的文化场所，而不是餐馆酒吧。打造“书香海南”，推广全民阅读，文化场所应该说是个不可或缺的载体。文化场所的搭建，不能只靠政府唱独角戏，也需要市场开拓新路子。近年来海南一些传统书店竞争加剧，遭受电子阅读的严重冲击，投资者为什么不能换换思路，将目光投向一些新的形态业态，满足新兴的文化需求呢？从一些书店得到的市场反应之热烈来看，这样的需求真不可小觑。

其实，我们所关心的，不仅是单纯

的场所搭建问题，还包括全民阅读如何满足，以及公共文化服务如何均衡

发展、普遍覆盖。这不仅关乎海南民众的文化生活和消费，更关乎他们的内在文化素养。海南与发达地区相比，经济总量、硬件设施可能比不过，但是公共文化服务投入少、见效快，在这方面我们可以大胆创新。在全民阅读的推广上，政府不应只是追求建造大型图书馆，而是要深入社区，多建些百姓身边的小图书馆，方便居民随时阅读。我们期待着一公里文化圈、十分钟文化圈尽快在海南成为现实，把文化服务直接送到百姓身边，惠及更多城乡群众，从而助力构筑海南新时代的精神气质与文化品格。

H 新华时评

要遏制“文山会海”卷土重来

■ 陈晓虎 张亮

一个部门八个人都被派出去参加各种会议，办公室连个值班打电话的人也没有。这是记者近期在西北某市调研时基层干部吐槽的“怪事”。一些地方和部门的“文山会海”现象又有了反弹的迹象。

诚然，召开会议、印发文件是部署、落实和推动政府工作的惯常手段，也有必要，但是开会发文过多过滥，会导致行政效率下降、形式主义抬头、工作作风漂浮。中央的八项规定，其中明确规定要求精简会议活动，切实改进会风。然而，“文山会海”现象在一些地方和部门屡禁不绝，成为一种顽疾。

究其原因，这还是官僚主义思想作祟，即所谓“开会才算重视，发文就是落实”的老毛病未能得到根治。一些基层干部反映，上级一再要求精简会议和文件，但是一到考核、督查时间，翻阅会议记录、核定发文情况仍是衡量一个部门和单位工作的重要手段。这样一来，设立再多的“无会月”“无会周”也难以奏效。

在一些地方的宏观管理指标体系中，单位GDP能耗、污染物排放等被称为“约束性指标”，是政府必须履行的硬任务。如果循此而行，用这种方法治理“文山会海”，从约束机制方面下一剂猛药，也许能给开会、发文等行为套一个“紧箍咒”。

简言之，要遏制“文山会海”，上级党委和政府要带头，特别是主要领导同志要带头，将下级党委、政府以及相关部门和单位的会议数量、文件数量划一条红线，定下个硬杠杠。借此促进党政部门少开会、开短会，少发文、发短文，少陪同、多调研，切实转变各级党政机关的工作作风，把各级干部从“会议圈”“文件堆”中解脱出来，让他们有更多时间深入基层，体察民情，多办实事。



红顶中介太离谱

据媒体报道，日前召开的国务院减轻企业负担部际联席会议提出，今年将加强重点领域整治，进一步治理“红顶中介”和垄断收费，加大对违规行为的查处力度，坚决斩断向企业乱伸的“黑手”。进一步治理“红顶中介”和垄断收费，降低企业制度性交易成本，将是2017年企业降本增效各项措施中的重点。

“红顶中介”大都是与政府行政机关紧密结合，虽面向市场，却地位特殊，能力“超常”。大量“红顶中介”的存在，不仅推高了企业成本，也扰

乱了市场秩序，还蚕食了行政审批改革的红利，甚至变相成为权钱交易、暗箱操作的“中介”。对于这些“红顶中介”，必须要大力进行清理规范，削其“红顶”，剥其特权，去其垄断，从而让政府的归政府，让市场的归市场。这正是：

红顶中介靠大树，
权力庇佑多好处。
收费离谱添堵，
企业如何堪重负？

(图/吴之如 文/饶思锐)



扫描二维码
关注“海南观察”
码上读懂海南

H 天涯三人谈

新闻背景：据海南师范大学学籍科统计数据显示，自2015年以来，共批准14个学生休学创业，据此计算大学生休学创业的几率不到千分之一。(4月11日《南国都市报》)

别盲目休学创业

休学政策叫好但不卖座，究其因，一方面大学生对创业政策、市场情况等缺乏了解，经验不足，缺乏市场竞争力，从而难以得到家人理解和支持；另一方面，大学生受创业资金、场地、商机等限制，加上缺乏魄力，创业想法往往难以付诸实践。

休学创业，有人成功，有人失败，不可全部肯定，也不可全盘否定，得因人而异。比如尔盖茨、马斯克等休学后，在外闯荡发了“猛财”，然而现实生活中，也不乏大学生“下海”失败，钱没挣着，还耽误了学业，甚至欠了一身债务。在“大众创新、万众创业”的大背景下，休学创业对于丰富大学生人生经历、积淀工作经验、实现个人梦想，有着积极的一面，但成功并非唾手可得，创业需要实力、勇

气、智慧，有时还要靠运气，不能只看到“成功者笑”，而听不见失败者哭。

(关育兵)

休学创业要有创新思维

大学生创新创业，其落脚点还是应该放在一个“创”字上，要能体现出创新能力和创造性思维。休学创业，无疑是为在校大学生提供了一个提前接触社会的机会，但对于大学生来说，关键还是要看自己是否具备相应的创新潜质和创业能力，如若连这些基本条件都不够，仅凭自己的一腔热情，甚至是在厌学情绪主导下为休学而休学，那么即便是踏入社会，至多也就是能给自己弄个谋生手段而已，这与社会所期待的大学生创新创业完全是风马牛不相及。

在大学生休学创新创业这件事上，高校要扮演好“把关人”的角色，对有技术含量、有创意亮点、有市场前景的大学生创业项目，不仅要“绿灯放行”，还要在融资、场地等方面提供具体的帮助；反之，则要本着对学生本人负责、对学生家庭负责的态度，坚决“亮红灯”，要正确引导大学生不断补齐自己的短板，提升他们发现问题、研究问题、解决问题的能力，让学生多学点真本事，为将来踏入社会打好知识基础。

(梅广)

大学生休学创业需理性

H 天涯三人谈

气、智慧，有时还要靠运气，不能只看到“成功者笑”，而听不见失败者哭。笔者认为，大学生不必急于休学创业，而是不妨在大学阶段多储备知识、丰富阅历、积累经验，待到时机成熟再选择创业。

(杜才云)

政策遇冷暴露创业尴尬

“鱼和熊掌不可兼得”是常态，创业和学业往往也难以兼顾，这就需要大学生做出最有利于自己和人生的选择。“休学创业”政策在海南遇冷，其实不必太在意。鼓励大学生自主创业，支持大学生休学创业，但不能变成一时冲动盲目休学创业。休学创业政策只是给大学生提供了一个机遇和平台，让有创业愿望和能力的大学生能在适当的时候做自己想做的事情。因此，相比于大学生休学创业的“遇冷”，反倒是一窝蜂休学创业更值得让人担心。

“休学创业”政策遇冷，在一定程度上暴露出学生创业的尴尬现实。一方面，由于政策宣传不给力，不少大学生对相关政策知之甚少；另一方面，由于缺乏相关配套政策，对大学生的创业扶持和引导还有待完善。只有真正消除学生的后顾之忧，才能使创业创

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrbpl@163.com